

习近平致电祝贺齐塞克迪当选连任刚果(金)总统

新华社北京1月17日电 1月17日，国家主席习近平向费利克斯·齐塞克迪致贺电，祝贺他当选连任刚果民主共和国总统。

习近平指出，刚果(金)是中国的传统友好国家和全面战略合作伙伴。近年来，两国关系快速发展，务实合作成果丰硕，传统友好不断深化。我

愿同齐塞克迪总统一道，深化彼此政治互信，丰富两国全面战略合作伙伴关系内涵，推动中刚合作实现新的更大发展。

2023年中国GDP同比增长5.2%

太空快递

天舟七号货运飞船发射任务圆满成功

吴桂英参加主题教育专题组织生活会

筑牢政治忠诚 强化担当善为 建设市委放心人民满意的模范机关

长沙晚报1月17日讯(全媒体记者 陈登辉 凌晴)17日下午，省委常委、市委书记吴桂英参加所在党支部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题组织生活会，与市委办机关第一党支部党员同志一起学习检视、谈心交流。

会议通报了党支部主题教育开展情况、会前准备工作情况，党支部负责同志代表支部委员会作对照检查，支部党员逐一发言，交流学习体会，开展批评和自我批评，并明确了整改

提升的方向和措施。

在交谈中，吴桂英勉励大家深入学习领会习近平总书记关于办公厅工作的重要讲话和指示批示精神，认真落实“五个坚持”重要要求，进一步提高政治站位、强化政治担当、提升政治能力、落实政治责任，建设让市委放心、让人民满意的模范机关，为实现“三高四新”美好蓝图、推动长沙高质量发展现代化建设和现代化治理，彰显党办担当、贡献更大力量。

吴桂英强调，市委办公厅是全市的参谋部、联络部、执行部。要带头筑牢政治忠诚，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，做到“两个维护”，切实提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，着力打造“坚强前哨”“高效中枢”“巩固后院”。要带头服务中心大局，强化枢纽机关意识、参谋机关意识、督办机关意识、服务机关意识，进一步提高综合协调、以文辅政、督促落实、保障运转的水平。要带头做到心系群众，树牢造福人民的政绩观，用

好群众路线这个党的传家宝，聚焦群众呼声这个第一信号，突出群众满意这个根本评价标准，杜绝形式主义、官僚主义。要带头强化担当善为，始终以事业为重、时刻把责任上肩，发扬工匠精神、下足绣花功夫，坚持在干中学、在学中干。要带头锻造严实作风，挺起在前、严格自律、甘于奉献，做到守得住底线、经得住诱惑、耐得住寂寞，清清爽爽做人、干干净净做事。

市委常委、市委秘书长邹特参加。

周海兵主持召开市政府常务会议

研究春节前后有关重点工作等议题

长沙晚报1月17日讯(全媒体记者 黄汝兮)17日，副省长、市长周海兵主持召开市政府常务会议，传达学习习近平总书记近期重要讲话重要指示精神，研究春节前后有关重点工作等议题。

会议传达学习1月4日中央政治局常务委员会会议精神和习近平总书记在二十届中央纪委三次全会上的重要讲话精神。会议强调，要坚持党中央集中统一领导这个最高政治原则，坚决落实重大决策部署，依法接受人大及其常委会的法律监督和工作监督，自觉接受政协的民主监督，凝聚发展最大合力，齐心协力把各项工作抓好做实。要履责尽责担当作为，全面贯彻落实中央经济工作会议精神和省委、市委全会精神，按照市政府全会部署安排抓好各项工作，推动长沙高质量发展走在全国省会城市前列。要强化纪律作风保障，坚定不移推进政府系统党风廉政建设，把行政权力纳入法律框架和制度轨道，营造风清气正的良好政治生态。

会议研究春节前后有关重点工作。会议指出，各级各部门要树牢“群众过节、干部过关”工作理念，把责任再压实、措施再落地，严格落实运行安全常态隐患排查工作机制，紧盯重点领域、重点场所加大安全隐患排查力度，做好交通保障、春运组织等工作，牢牢守住安全生产底线；扎实做好市场保供稳价工作，确保重点物资供应、能源供应稳定；着力强化市容环境管理，高标准做好重点区域美化、净化、绿化和低温雨雪灾害天气应对、抗冰除雪保障工作，营造喜庆祥和的城市环境；切实加强信访维稳工作，深入开展矛盾纠纷排查化解，严厉打击各类违法犯罪行为，维护社会和谐稳定；兜底保障社会基本民生，关心关爱困难群众，让市民过一个欢乐祥和的春节。

会议传达学习全省重污染天气应急应对工作电视电话会议精神，审议《长沙市重污染天气应急应对工作电视电话会议精神》，增强防范应对意识，压紧压实各方责任，提高重污染天气预防、预警、应对能力，严格落实重污染天气应急预案，完善应急指挥体系和工作机制，推动形成政府引导、企业行动、公众参与、社会共治的强大合力，坚决打好重污染天气消除攻坚战。

会议审议《长沙市新时代基础教育扩优提质行动计划》。会议要求，各级各部门要高度重视基础教育供给侧改革，加快构建幼有优育、学有优教的高质量基础教育体系，聚焦学前教育“优质+普惠”、义务教育“优质+均衡”、普通高中“优质+特色”、特殊教育“优质+融合”的目标，深入推进基础教育扩优提质八大行动，强化责任落实、定期调度、资金保障，确保基础教育学位充足，进一步推动优质教育资源均衡化，持续增强人民群众的获得感和幸福感。

加快推进基础设施建设 持续完善城市承载功能

周海兵调研湘雅路过江隧道项目建设

长沙晚报1月17日讯(全媒体记者 黄汝兮)17日下午，副省长、市长周海兵调研湘雅路过江隧道项目建设。他强调，全市上下要全面贯彻落实中央决策部署和省委省政府、市委工作要求，扎实推进市政府全会部署安排各项重点工作，加快推进市政基础设施建设，持续提升城市承载功能，不断提升人民群众获得感、幸福感、安全感。副市长周志凯、市政府秘书长许凡参加。

湘雅路过江隧道位于银盆岭大桥与营盘路隧道之间，是湖南省迄今为止直径最大的盾构隧道，也是长沙市第一条双向六车道过江隧道。目前，该隧道主线正在进行隧道机电和装饰装修工程施工及沥青面层施工，地面道路恢复已全面启动。周海兵详细了解项目建设进度，他强调，湘雅路过江隧道是重大市政基础设施项目，与市民交通出行息息相关。各级各部门要进一步强化责任意识和目标意识，加强协调配合，扎实推进项目建设，认真梳理项目建设过程中的突出问题，建立问题清单，逐一攻坚克难，确保项目如期建成通车，真正把项目建设成经得起历史和人民检验的优质工程、精品工程。

桐梓坡路为湘雅路过江隧道河西接线道路，桐梓坡路拓改工程将湘雅三医院段双向6车道拓改为双向8车道，目前已建成投入使用。周海兵现场查看项目建设情况，他充分肯定该项目极大缓解了湘雅三医院周边交通拥挤问题。周海兵强调，各级各部门要继续系统谋划实施湘雅路过江隧道东西出口周边区域提质改造工作，有序推进桐梓坡路拓改工程远期规划施工建设，压实工作责任，强化协调配合，科学把控建设进度，为湘雅路过江隧道建成通车营造良好条件。

周末长沙或迎大到暴雪

长沙晚报1月17日讯(全媒体记者 张洋子 通讯员 廖媛)2024年湖南首场大范围雨雪天气即将来袭，21日起全省将迎来低温雨雪冰冻天气。17日，记者从长沙市气象台获悉，周末长沙或迎大到暴雪，山区最低温可至-7℃，需防范低温雨

雪冰冻带来的不利影响。长沙市气象台17日最新预报显示，预计17日晚至19日白天，长沙有大雨、局地暴雨，累计降水量40毫米至70毫米；21日至22日白天有大到暴雪、积雪深度5厘米，最低气温可至-7℃，需防范低温雨

湖南外贸“朋友圈”不断扩大

2023年湖南省进出口总值6175亿元，进口首超2000亿元



长沙晚报1月17日讯(全媒体记者 刘捷 通讯员 林俊)17日，省政府新闻办举行新闻发布会，介绍了2023年湖南省进出口情况。据悉，2023年湖南省进出口总值6175亿元。其中，进口规模创历史新高，首次超2000亿元，达到2165.6亿元，增长14.6%。2023年以来，湖南省锚定“三高四新”美好蓝图，聚焦打造内陆地区改革开放高地，顶住外需低迷、上年外贸基数较高等多重压力，外贸总体呈现理性回归、提质增效的态势。

2023年湖南省进口在外贸中比重由2022年的26.9%提升到35.1%，进口在外贸中的贡献度进一步加大。

湖南的贸易伙伴更加多元，“一带一路”占据半壁江山。2023年，湖南省的外贸“朋友圈”拓展至235个。湖南对中国香港、巴西、俄罗斯进出口分别为592.6亿元、256.2亿元和190.7亿元，分别增长7.2%、23.4%和49.7%。对非洲进出口556.7亿元，增长0.7%。对共建“一带一路”国家进出口323.27亿元，占外贸总值的52.4%，比上年提升2.1个百分点。

经营主体保持稳定，外商投资企业比重上升。2023年湖南有进出口记录的经营主体8384家。其中，民营企业7930家，进出口4927.7亿元，占外贸总值的79.8%；国有企业进出口766.7亿元，占12.4%；外商投资企业进出口477.9亿元，增长2.2%，占7.7%，比上年提升1.1个百分点。

出口动能丰富活跃，传统产品竞争优势稳固。2023年，湖南机电产品出口1918.9亿元，占出口总值的47.9%，比上年提升0.2个百分点；劳动密集型产品出口735.1亿元，占18.3%；高新技术产品出口552.7亿元，占13.8%，比上年提升0.3个百分点。其中，工程机械出口263.1亿元，增长43.7%；轨道交通装备出口9.1亿元，增长44%；电动载人汽车、锂电池、太阳能电池“新三样”产品合计出口67亿元，增长28.5%。出口动能体现了从湖南制造向湖南创造的迈进，传

统优势产品畅销全球，“新三样”产品成为世界的新宠儿。

省内需求持续恢复，大宗商品进口不断扩大。2023年，湖南能源、金属矿砂、粮食等大宗商品进口量增加21.6%，战略资源进口形成规模效应。其中，进口金属矿及

矿砂2748.8万吨，减少1.2%，货值386亿元，增长10.6%。进口粮食441.1万吨，增长20.5%，货值176.8亿元，增长12.5%。进口能源产品910.3万吨，增加139%，货值118.8亿元，增长117.9%。进口消费品179.3亿元，增长13.4%。

救火“奶爸”

担心等校车的小朋友受风吹雨淋之苦，书堂山消防救援站打造暖心“候车室”，候车间隙消防员还会给孩子们讲消防知识

长沙晚报全媒体记者 刘琦 实习生 徐蹇成

“孩子们，快来吃早餐啦！今天你们要期末考试，祝你们考出好成绩！”1月17日6时30分，小雨淅淅，天还未亮，望城区书堂山消防救援站消防员就打着伞将等车的孩子们迎进站内“候车室”里。

“候车室”为何设在消防站内？书堂山消防救援站指导员康韬涛为记者讲起了背后的故事。

“候车室”暖了娃心，家长也放心

1月17日早上，干净整洁的“候车室”内，热空调早已开启，消防员端来了热气腾腾的包子、鸡蛋、烧麦和牛奶。“今天是考试的日子，孩子们也将迎来寒假，我们特意准备了早餐，

为他们加油！”康韬涛告诉记者。约20分钟后，校车抵达，消防员打伞将孩子们逐一送上车后才返回。

原来，书堂山消防救援站位于交通要道芙蓉北路，属铜官街道。“消防站南边是丁字湾街道，北边是桥驿镇，在三地交界处，每天早上都有约20个小学生等候校车去上学。”康韬涛介绍，原本候车点距离消防站有几十米的距离，该处车辆多、车速快，

积极践行社会主义核心价值观



1月17日清晨，书堂山消防救援站“候车室”内，消防员为孩子们辅导功课。长沙晚报通讯员 汤淑 供图

扫码看视频 拍摄 刘琦 剪辑 易亿